

让身边的“火军”快点“火”起来

13部门联合发文支持企业专职消防队



新华社 王茜 丁小溪

“4·6”福建古雷芳烃爆燃、“8·12”天津港火灾爆炸、今年“4·22”江苏德桥爆炸火灾……

这些易燃易爆企业发生火灾事故时,如果能够得到及时处置,也许就不会有那么多。也许……但及时准确的初期处置,离不开熟悉企业情况的专业灭火救援队伍。

为了增强企业专职消防队的灭火救援战斗力,最近公安部等13部门联合出台《关于规范和加强企业专职消防队伍建设的指导意见》,加强规范建设管理,落实综合保障措施。

萎缩的队伍

企业专职消防队现状如何?战斗力如何?且看一组数据,1992年全国各类企业专职消防队达11万余人,人员、装备全面超过公安消防队伍,处于鼎盛时期。而截至目前,全国共有企业专职消防队员7万人,除了石化、民航等行业系统外,其他领域专职消防队伍规模、灭火救援战斗力都处于下降状态。

而这种萎缩的原因是上世纪90年代中期后,市场竞争加剧,企业生存压力加大,一些企业单纯追求经济效益,认为专职消防队是“企业办社会、政企职责不分”,是“只投入、不产出”的包袱和累赘,重视不足,投入不够。

公安消防部门有关人员指出,影响企业专职消防队发展的主要问题是企业领导未厘清企业社会责任与政府公共服务责任的边界,片面认为“企业是纳税人,消防安全是公

共服务,应当由政府提供”。同时,现行消防法对建队范围“大型”“重要”“距离公安消防队较远”等界定过于原则、操作性不强,消防法对未依法建队的企业也没有相应罚则,企业违法零成本。

有关人士还表示,目前企业消防队保障机制不健全。从事高危险工作,却未能享受特殊工种的岗位津贴、提前退休等待遇,收入明显偏低,未将职业资格作为入职门槛,导致综合素质整体偏低。很多企业违反劳动合同法,将专职消防队员确定为劳务派遣用工,影响队伍稳定。

企业消防队“多赢”的主力军

“化工企业火灾,岗位员工一个灭火器能解决的问题,如果处置不当,可能就需要企业专职消防队几台消防车、几吨泡沫,企业专职消防队如果再处置不好,公安消防队可能就要几十台、上百台消防车,几十吨甚至上百吨泡沫。而经济损失、社会影响、环境污染都将呈几何级数扩大。所以,企业把握着火灾处置的先机。”公安部消防局副局长罗永强一语道破天机。

大庆油田消防支队支队长郑志汉认为,企业专职消防队不是可有可无,更不是没事等着灭火。“我们也是养兵千日,用兵千日,平时在企业内部开展安全检查、教育培训、作业监护、熟悉演练,对企业的每个车间、每个岗位、每个装置、每条管线都了然于心,发生物料泄漏、火灾爆炸时,关哪个阀、断哪个料,我们最清楚,这是公安消防队不能替代的。”郑志汉说。

北京大学法学院企业和公司法研究中心教授蒋大兴认为:“高危险的大型企业必须建立专职消防队,提高灾害处置能力,这不是企业办社会,而是企业法律责任、社会责任的回归。”

高危企业建立专职消防队不是计划经济产物,更不是中国独有,而是国际惯例。全球最大化工企业巴斯夫在世界各地共有30支专职消防队,仅德国路德维希港总部的消防队就有3个消防站、170多名应急救援人员。

制度创新助力发展

面对经济发展的需要,企业消防队的灭火救援能力亟需提高,鉴于此,公安部、发改委、工信部、财政部、人社部、交通运输部、国资委、税务总局、工商总局、安监总局、保监会、总工会等13个部门在联合制定的《关于规范和加强企业专职消防队伍建设的指导意见》中规定,火灾危险性较大、距离公安消防队或政府专职消防队较远的大型企业,应当按照国家和地方有关规定及行业、系统有关标准,建立专职消防队,配置相应的人员、装备、训练设施和站舍等设施。

意见明确,大型企业是指超过《中小企业划型标准规定》(工信部联企业〔2011〕300号)中型企业上限的企业;距离较远是指按照《城市消防站建设标准》,公安消防队、政府专职消防队接到出动指令后到达该企业的时间超过5分钟。

意见的一大亮点,是发挥市场机制作用,将企业专职消防队伍建设经费纳入安全生产费用,计算应纳税所得额时予以扣除,对企业购置消防车免征车辆购置税。鼓励保险公司按照风险厘定原则,下调建有专职消防队的企业火灾保险费率,让依法建立专职消防队的企业尝到“甜头”,对不依法建队的单位,通过企业信用信息公示系统向社会公示,予以惩戒。

针对企业消防队的保障机制不健全,意见提出,企业应当依法与专职消防队员订立书面劳动合同;符合劳动合同法有关规定,应当签订无固定期限劳动合同。企业专职消防队员不应采取劳务派遣用工。企业应当按照劳动法按劳分配、同工同酬的原则,结合专职消防队员工作环境高温、浓烟、有毒、噪音、高空、地下的特点,参照本单位高危或特殊工种岗位,切实提高工资、津贴,落实相关待遇。

专职消防队员因工伤残或死亡,企业应当按照工伤保险条例等规定向社会保险行政部门申请工伤认定、劳动能力鉴定,并按照规定享受工伤保险待遇,符合烈士申报条件的,应当按照烈士褒扬条例规定的程序向民政部门申报。

2017年春运火车票开始发售



新华社 李博 摄

12月15日,旅客在河南省郑州市火车站售票厅买票。

当日,2017年春运火车票在网络、电话平台率先开售。火车站售票窗口开售则从17日开始。

2017年铁路春运从1月13日起至2月21日止,全国铁路预计发送旅客3.56亿人次,同比增加3156万人次。网购火车票预售期从以往的60天调整为30天,车站、代售点、自动售票机由58天调整为28天。

黄兴国被罢免全国人大代表职务

新华社 周润健

天津市第十六届人民代表大会常务委员会第三十二次会议15日通过决议,决定罢免黄兴国的第十二届全国人民代表大会代表职务,并报送全国人民代表大会常务委员会备案、公告。

黄兴国,天津市委原代理书记、市长,因涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

青海破获一特大非法买卖珍贵、濒危野生动物案

新华社 王大千

记者从青海省公安厅获悉,青海森林公安部门近日破获一起特大非法买卖珍贵、濒危野生动物案件,抓获犯罪嫌疑人4名,查获马麝香囊和林麝香囊、藏野驴鞭、雪鸡、藏羚羊头骨制品等重要物证。

青海省森林公安局刑侦治安支队支队长吕毅介绍,今年6月,青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市森林公安局在排查中获取了有人涉嫌非法交易珍贵、濒危野生动物及制品的线索。经过调查走访和蹲点守候,办案民警于10月27日抓获3名犯罪嫌疑人,并从他们的住所查获国家一级重点保护野生动物制品马麝香囊3个、林麝香囊2个、藏野驴鞭1个、藏羚羊头骨制品2个,国家二级重点保护野生动物雪鸡尸体19只,缴获小口径步枪1支。

经初审,3名犯罪嫌疑人供出今年5月25日,曾有犯罪嫌疑人李某非法购买过1只雪鸡死体和6颗狼牙。11月14日,办案民警在西宁市城北区将李某抓获。经讯问,李某对非法收购野生动物及制品的事实供认不讳。

12月2日,犯罪嫌疑人马某某、马某因涉嫌非法收购、出售珍贵、濒危野生动物及制品罪,经德令哈市人民检察院批准,被依法逮捕;另两名犯罪嫌疑人王某、李某被依法采取取保候审强制措施。目前,案件正在进一步侦查中。

晋浙警方联手打掉一电信诈骗团伙

新华社 胡靖国 孙亮全

记者15日从山西省公安厅获悉,近日山西文水警方联合浙江金华警方捣毁两个电信网络诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人6名。该团伙涉案100余起,涉案金额30余万元。

今年11月,文水警方收到来自浙江金华警方的协查报告。报告称,自2015年以来,文水籍犯罪嫌疑人张氏兄弟招募成员实施电信诈骗。文水县公安局侦查发现,嫌疑人作案手法是以淘宝商家为作案对象,利用银行“冲正”规则,冒用

虚假转账信息的手段实施诈骗。

办案民警通过调取银行账单、查询转账、取款等相关记录,确定了犯罪嫌疑人在数家银行网点的具体取款地点,并摸清了所有取款人员的基本特征,初步锁定了犯罪嫌疑人的诈骗窝点。

12月5日上午11时,文水警方和浙江金华警方兵分两路开展统一收网行动,在文水县城和贾家堡村两地成功捣毁电信诈骗窝点2个,抓获由犯罪嫌疑人张氏兄弟等6人为主的电信网络诈骗团伙。在大量的事实证据面前,犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。

目前,案件已移交浙江金华警方。

